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Θα μπορούσαμε να αφιερώσουμε στον Σπινόζα τον τίτλο «ο φιλόσοφος των παθών». Και πράγματι, ο 

τρόπος με τον οποίο προσεγγίζει και αναλύει τα πάθη και την ανθρώπινη φύση είναι, όχι μόνο 

καινοτόμος, αλλά και συνάμα κομβικός για όλο το θεωρητικό οικοδόμημά του.  

Το τελευταίο έργο της ωριμότητάς του, η Πολιτική Πραγματεία, μια προσπάθεια επιστημονικής 

προσέγγισης των θεμελίων του κράτους, ξεκινά με έναν αρκετά περίεργο τρόπο. Ο Σπινόζα θεωρεί 

ότι οφείλει να μας εισάγει σε ένα πρόβλημα που μαστίζει την πολιτική φιλοσοφία. Ξεκινά, λοιπόν, 

μιλώντας για τα πάθη: «Οι φιλόσοφοι αντιλαμβάνονται τα πάθη που μας βασανίζουν ως διαστροφές, 

στις οποίες οι άνθρωποι ενδίδουν από δικό τους φταίξιμο· [...] Πιστεύουν ότι έτσι επιτελούν έργο 

θεάρεστο και αγγίζουν την υπέρτατη σοφία, εφόσον έμαθαν να εξυμνούν με χίλιους τρόπους μιαν 

ανθρώπινη φύση που δεν υπάρχει πουθενά [...] Γι’ αυτό και, ως επί το πλείστον, αντί για ηθική 

έγραψαν σάτιρα και δεν συνέλαβαν μια πολιτική που να μπορεί να εφαρμοστεί στην πράξη».1  

Στο απόσπασμα βρίσκουμε δύο σημαντικές παραμέτρους. Πρώτο: ύψιστος στόχος, για τον 

συγγραφέα, είναι μια πολιτική που να αξιώνει δυνατότητες εφαρμογής. Δέυτερο και πιο σημαντικό: ο 

βαθμός εφαρμοσιμότητας μιας πολιτικής θεωρίας εξαρτάται από τον τρόπο με τον οποίο προσεγγίζει 

και αντιλαμβάνεται τα πάθη, για τα οποία διαβάζουμε ότι (είτε το θέλουμε είτε όχι) «μας 

βασανίζουν». Επομένως, μια πολιτική θεωρία που καταπιάνεται με τον κομβικό ρόλο που 

διαδραματίζουν τα πάθη στη συγκρότηση της ανθρώπινης ύπαρξης έχει περισσότερες πιθανότητες 

να πετύχει. 

Με αυτόν τον τρόπο ο Σπινόζα κατασκευάζει ένα δίπολο πολιτικής σκέψης2 στο οποίο μας καλεί 

να πάρουμε θέση. Από τη μία μεριά έχουμε μια «ουτοπική» προσέγγιση, η οποία ασχολείται με την 

ιδανική συγκρότηση της πολιτείας χρησιμοποιώντας την ιδέες του Αγαθού και της έλλογης 

ανθρώπινης φύσης. Από την άλλη, εμφανίζεται μια «ρεαλιστική» προσέγγιση, με το μέρος της οποίας 

τάσσεται ανοιχτά ο Σπινόζα. Η παράδοση αυτή, της οποίας εξέχουσα μορφή είναι ο Μακιαβέλι, 

στηρίζεται στην ιδέα ότι η αποτελεσματικότητα και η αξία των πολιτικών θεσμών δεν μπορεί να έχει 

καμία σχέση με την αρετή ή την έμφυτη καλοσύνη των ανθρώπων. Με τα λόγια του Σπινόζα: 

«Συνεπώς, αν η σωτηρία ενός κράτους εξαρτάται από την καλή πίστη οποιουδήποτε [...] το κράτος 

αυτό δεν θα είναι καθόλου σταθερό».3 

Αναδεικνύοντας πλευρές της σπινοζικής πολιτικής σκέψης, προκύπτουν σημαντικά ερωτήματα 

τα οποία μας απασχολούν ακόμη και σήμερα. Ποιος είναι ο πρωταρχικός στόχος της πολιτείας; Τι 

ρόλο παίζουν τα πάθη στην άσκηση της πολιτικής εξουσίας; Πρέπει να προσανατολιζόμαστε προς 

μια «ουτοπική» η μια «ρεαλιστική» προσέγγιση της πολιτικής; Ο Σπινόζα, τοποθετώντας τα πάθη στο 

κέντρο των αναλύσεών του, μας δίνει τη δυνατότητα να στοχαστούμε την πολιτική υπό ένα 

διαφορετικό, μη τυπικό πρίσμα. 

 

 

 

 

                                                        
1 Σπινόζα, Πολιτική Πραγματεία, μτφ: Άρης Στυλιανού, εισαγωγή: Γεράσιμος Βώκος, εκδόσεις Πατάκη, Αθήνα 1996, σ. 93. 

2 Βλ. Ετιέν Μπαλιμπάρ, Ο Σπινόζα και η Πολιτική, μτφ: Άρης Στυλιανού, Βιβλιοπωλείο της Εστίας, Αθήνα 1996, σ. 83. 

3 Σπινόζα, Πολιτική Πραγματεία, ό.π., σ. 97.  
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